

建设金融强国，习近平总书记这样部署

新华社记者 吴雨

第一观察

2月1日出版的第3期《求是》杂志，发表了习近平总书记重要文章《走好中国特色金融发展之路，建设金融强国》。这篇重要文章，是习近平总书记2024年1月16日在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上讲话的节录。

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。我国虽然已是金融大国，银行体量、外汇储备等指标世界第一，债市、股市规模世界第二，保险规模也名列前茅，但总体上大而不强。加快建设金融强国是全面建成社会主义现代化强国、推动高质量发展的必然要求。

习近平总书记对金融强国建设的部署深谋远虑、一以贯之。2023年10月召开的中央金融工作会议上，习近平总书记首次明确提出加快建设金融强国的宏伟目标，将金融工作上升到更高的战略高度。

2024年1月，在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记对金融强国建设的科学内涵和目标任务作了系统深刻阐述，明确了实践路径与方向。

2025年10月，党的二十届四中全会对

“十五五”时期加快建设金融强国作出战略部署，“金融强国”首次写入五年规划建议。

从中国特色金融发展之路的“八个坚持”，到金融强国建设的“六个强大”“六大体系”，再到中国特色金融文化的“五要五不”，习近平总书记均作出详细、深刻的阐释，为金融强国建设提供了科学指引、标定前行方向。

比如金融强国应具备的六大关键核心金融要素，何为“强大”？习近平总书记提出具体标准：

——拥有强大的货币，在国际贸易投资和外汇市场广泛使用，具有全球储备货币地位；

——拥有强大的中央银行，有能力做好货币政策调控和宏观审慎管理、及时有效防范化解系统性风险；

——拥有强大的金融机构，运营效率高，抗风险能力强，门类齐全，具有全球布局能力和国际竞争力；

——拥有强大的国际金融中心，能够吸引全球投资者，影响国际定价体系；

——拥有强大的金融监管，金融法治健全，在国际金融规则制定中拥有强大话语权和影响力；

——拥有强大的金融人才队伍。

建设金融强国是一项开创性事业，具有很

强的系统性、创新性和实践性。习近平总书记立足当下、着眼未来，提出“必须加快构建中国特色现代金融体系”，并以“六大体系”构筑起“四梁八柱”。

科学稳健的金融调控体系，结构合理的金融市场体系，分工协作的金融机构体系，完备有效的金融监管体系，多样化专业性的金融产品和服务体系……习近平总书记对每个体系建设作出详细部署，彼此互相联系、互为支撑，为金融强国建设目标落地提供了路径清晰、保障有力的战略框架。

从金融大国迈向金融强国，不仅体现在经济基础、金融机构、资本规模等“硬实力”上，也要有中国特色金融文化为代表的“软实力”提供价值引领。

强调“先义而后利者荣，先利而后义者辱”，尊崇“欲速则不达，见小利则大事不成”……这些深植于中华优秀传统文化沃土的文化理念，是中国特色现代金融体系建设的深厚根基。

习近平总书记对中国特色金融文化作出具体阐释：谈及诚实守信，不逾越底线，要求“始终不做假账”“对严重失信者终身禁业”；谈及以义取利，不唯利是图，强调“金融具有功能性和盈利性双重属性，盈利要服从功能发挥”；

提及稳健审慎，不急功近利，要求“金融行业要树立正确的经营观、业绩观和风险观”；谈及守正创新，不脱实向虚，指出“不能搞伪创新、乱创新”；针对依法合规，不胡作非为，强调“不能靠钻法规和制度空子、规避监管来逐利”……

这些深刻阐释，将马克思主义金融理论同当代中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，既为金融体系注入赓续传统、积极向上的文化基因，也为中华优秀传统文化赋予了新的时代内涵，为提升金融“软实力”、建设金融强国指明前行方向。

路走对了，就不怕山高水远。中国特色金融发展之路集中体现为“八个坚持”，是建设金融强国的“路”和“桥”。

“我们党领导的金融事业，归根到底要造福人民”，金融工作的政治性、人民性，正是“中国特色”的重要体现，与西方金融模式有本质区别。

习近平总书记对“八个坚持”明确强调并展开详细论述，释放出坚定不移走中国特色金融发展之路的鲜明信号，奏响推动金融高质量发展的时代强音。

号角已经吹响。踏上朝着金融强国目标阔步迈进的新征程，“我们要坚定自信，在实践中继续探索完善，使这条路越走越宽广”。

（新华社北京2月1日电）

特朗普称美伊正“严肃”对话 哈梅内伊说将坚决回击任何挑衅

据新华社北京2月1日电 美国总统特朗普1月31日称，伊朗正“严肃”地与美国对话，他不能透露是否已就对伊行动作出最终决定。伊朗最高领袖哈梅内伊2月1日警告说，如果美国挑起战争，将引发“地区性全面战争”。面对任何侵犯和挑衅，伊朗人民必将予以坚决回击。

特朗普1月31日在总统专机“空军一号”上被媒体问及是否已就对伊行动作出最终决定时，特朗普称不能透露，但“我们有非常强大的船舰正在驶向伊朗”。特朗普还称，希望能够谈判达成一项双方都能接受、“令人满意”的协议，确保伊朗不拥核。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，哈梅内伊2月1日上午接见伊朗各界民众时说：“我们不会主动挑起战争，也无意侵犯他国，但面对任何侵犯和挑衅，伊朗人民必将予以坚决回击。”他还说：“美国人必须意识到，若其执意发动战争，此次冲突将迅速蔓延为一场波及整个地区的战争。”



第十届新加坡航展将于2月3日至8日举行，中国空军八一飞行表演队继2020年2月参加第七届新加坡航展后再次应邀参展。图为2月1日，在新加坡樟宜展览中心举行的新加坡航展媒体预演上，中国空军八一飞行表演队进行检验性飞行。

新华社发
(陈恺泽 摄)

互通往来，让人才流动到最合适的地方

湖南日报全媒体评论员 朱永华

1月30日，沪湘劳务协作专场招聘暨湖南省2026年“春风行动”和就业援助季活动在益阳市启动。沪湘两地120余家优质企业参与专场招聘，提供涵盖建筑、航运、家政等领域553个岗位，招聘4万余人。

去年，我省曾在上海、北京、南京等地连续举办“智汇潇湘 才聚湖南”活动，招才引才。日前举行的沪湘劳务协作专场招聘可以说有“异曲同工之妙”。从本质上来看，无论是湖南主动赴京沪等地延揽高端技术人才，还是此番上海企业

组团入湘广纳劳务精英，都是市场要素遵循价值规律、寻求最优“价格”与最宜土壤的理性选择。这种流动并非零和博弈，而是通过将合适的人配置到能创造更大价值的岗位上，最终提升整体经济效能，助益区域协同发展。

在日益开放的市场中，人才和岗位都有双向奔赴的本能。然而，各地因为地理环境、资源禀赋、产业结构、人口状况、发展水平等差异，人才需求状况也呈现出相应的差别。如信息不对称或“市场失灵”，就会导致就业困难或关键领域“用工荒”。因此，

实际情况是岗位供需双方某种程度上都在“寻找”。如此一来，政府“有形之手”的适时、适度作为至关重要。在此次“春风行动”和就业援助季活动中，政府部门没有止于搭建招聘平台，更深层的作用在于战略引导与制度保障：依托劳务协作机制，政府前瞻性研判产业转移与升级趋势，引导劳动力有序流动；通过技能培训、权益维护等公共服务，提升劳动者素质与安全感，使流动更稳定、更可持续，最终服务于“人尽其才，才尽其用”的目标。

“百川异源，皆归于海。”促进人才等

要素的自由流动与高效配置，是推动高质量发展、扎实推进共同富裕的必由之路。在全国统一大市场框架下，行政壁垒逐步消融，信息鸿沟持续弥合，人才的自由迁徙与高效匹配得以加速。昔日“孔雀东南飞”的单一流向，正演变为多向奔赴、纵横交织的生动格局，既可以“楚才晋用”，也可以“晋才楚用”。湖南的劳动力能够便捷地融入外地产业链，各地的智力资源也可以顺畅地助力湖南发展。发展的活力在循环中迸发，地区的差距在互动中弥合，而人民群众也因此获得充分就业的红利。



多地中小学取消期末统考，释放什么信号

目前，各地中小学大都进入了寒假模式，而成都、广州、青岛、厦门等地部分中小学取消期末统考的新闻，依然在网上被热议。

有家长表达了对学生学业评价的担忧。专家表示，评价方式可以多元化，其最终目

的是让老师、家长得以更加准确关注到学生进步幅度、学习习惯和综合素质，促进学生德智体美劳全面发展。中小学可以通过不断探索，完善评价体系，科学反映孩子们的综合情况。

图/文 朱慧卿

为乡村备足“文化年货”

周荣光

周末回村，文化广场上一片忙碌：新健身器材正在安装，秋千与篮球架被仔细加固；活动室与农家书屋，有人在整理图书、锣鼓和各类文娱器具。“这些都是给大家准备的‘文化年货’，要让大家过个热闹又充实的‘文化年’。”村支书笑得说道。

冯骥才先生曾指出：“假日和节日不同，假日是一种公民的福利，没有文化内涵，随便怎么都行。但节日是有意义的，是有文化内涵的。”春节的意义远不止于全家团聚及宴饮。今天，我们如何在流动的时代中守护其深厚的文化根系？如何让年的味道不仅能够唤醒记忆，更能抚慰乡愁、凝聚认同？这或许正是“文化年货”这一概念背后深沉而迫切的现代呼唤。

“文化年货”的形式可以多元而

鲜活：从线下“村晚”、庙会、非遗工坊的锣鼓声，到线上“云逛展”“慢直播”里的万家灯火；从农家书屋的淡淡墨香，到短视频中复活的传统技艺……它不仅是热闹喜庆的活动，更是可触摸、可参与、可带走的情感纽带。一份好的“文化年货”，可以唤醒深植于泥土的记忆，成为连接游子与故园的桥梁。

马年新春的脚步越来越近。我们期待，在丰富物质年货的同时，各地更能为乡村备好一份丰盈的“文化年货”。它需要精准对接乡土深处的真实渴望，在创新形式中守住精神的根脉，让技术赋能而不失温度。这不仅是增添节日的喜庆，更是为漂泊的心灵提供一处依靠，为振兴中的乡村培厚文化的土壤。

（作者系自由撰稿人）

“一分钱”年夜饭 十年抚慰学子心

孔德淇

春节脚步渐近，团圆情愫涌动。当万千学子奔赴家园、共赴新春之约时，一些高校的暖心举措刷屏网络，成为寒冬里的动人风景。四川大学连续10年为春节留校生发放每人100元生活补贴、开设“一分钱”年夜饭窗口，获得学子称赞；江汉大学为家庭经济困难学生发放省内100元、省外300元的返乡路费补助，让人直呼“暖到了”。

春节是中国人心中最厚重的文化符号，团圆是刻在骨子里的情感期许。对因科研、实习或其他原因无法返乡的学生而言，春节留校难免产生孤独感。高校没有让留校生成为被遗忘的群体，而是用实实在在的举措，把校园变成了温暖的“第二个家”。四川大学的100元生活补贴、“一分钱”年夜饭，看似金额不大、菜品朴实，却饱含对留校学子的牵挂与尊重，让学子在异乡也能感受到

（作者系自由撰稿人）

近日，铁路部门在既有订票渠道外新增老年旅客电话订票服务。老年旅客购买乘车日期2月2日及以后、预售期内且距开车前3天及以上的火车票，可拨打12306客服电话订票，且能选择线上或线下支付。

铁路部门在既有购票渠道之外，为老年群体开辟这样一条专属通道，将进一步方便老年旅客购票出行，这恰恰印证了传播学中“补偿性媒介”理论。传播学者保罗·莱文森提出，新媒体的诞生往往是为补偿旧媒介的缺陷。人们往往以为，“补偿”就意味着技术的向前迭代，意味着用更先进的手段替代旧有模式。但铁路服务的此次举措，却揭示了一个更深层的逻辑：在数字时代，最具人文价值的“补偿”，未必是向前迭代更炫酷的技术，而是向每一个群体提供更适配的服务。

当前，铁路出行高度依赖线上平台和智能手机应用，这种数字化购票方式确实提升了整体服务效率，却也把不少老年群体挡在了门外。复杂的操作界面、转瞬即逝的验证码，绕不开的数字支付步骤，每一道关卡，都成了老年人购票出行的拦路虎。

而此次推出的电话订票服务，本质上就是对主流数字化购票渠道的有益补偿。它并不是开发什么新的技术，只是重新启用了最传统的语音交互方式。

更深一层看，这次补偿是对公共服务伦理的一次校准。此前，有些公共服务一味追求效率和科技感，却忽略了公平与包容。社会进步的衡量标准，并非仅看技术走得快，更要看社会基础保障是否同步跟上。保留电话这样一条低门槛的服务通道，意味着公共服务要确保满足尽可能多的基本需求。

健康的数字化进程，不该是用新渠道彻底替代旧渠道，而是要搭建一个多层次、多选项的包容性服务系统。铁路部门的这一举措，是一次很好的公共服务示范。

（作者单位：湘潭大学文学与新闻学院）